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Як рас па ра дзіц ца ста ры мі да ма мі па-гас па дар ску

Учас так 
пад па се вы

У вёс цы За двор'е Аль-
хоў ска га сель са ве та пры 
са мым уез дзе да ня даў ня га 
ча су края ві ды пса ваў ста ры 
трох ква тэр ны дом-ба рак. 
Не ка лі гэ та бы ло жыл лё 
ад на го з мяс цо вых прад-
пры ем стваў. По тым лю дзі 
па леп шы лі свае ўмо вы, 
з'е ха лі, а па бу до ва раз бу-
ры ла ся. Яе знес лі, а за ад но 
доб ра ўпа рад ка ва лі на ва-
коль ную тэ ры то рыю. У вы-
ні ку льно за во ду пе рад алі 
не каль кі гек та раў во рыў-
най зям лі. Сён ня по ле за-
се я на яра вы мі куль ту ра мі.

— Ра бо та пра ве дзе на за 
кошт гас па дар кі «Ля ха віц кі 
рай аг ра сэр віс» і бюд жэт-
ных гро шай у пра пор цыі 
50 на 50, — рас каз вае стар-
шы ня Аль хоў ска га сель-
ска га Са ве та дэ пу та таў 
Вя ча слаў КУ ЛАК. — А ўся-
го за 2016 год мы знес лі два 
дзя сят кі ста рых ні чый ных 
да моў. За раз праб лем ны мі 
за ста юц ца 38 до ма ўла дан-
няў, па ча ты рох вя дзец ца 
ра бо та.

— З па чат ку дзей нас ці 
Ука за №100 у гэ тым сель-
са ве це ўве дзе ны ў се ва-
зва рот зем лі пры клад на 
сот ні бы лых ся дзіб, — да-
паў няе стар шы ня рай са-
ве та. — Уяў ля е це, які «па-
ра дак» быў бы ў вёс ках, 
каб яны ста я лі і за рас та лі 
бур' я ном?

Важ насць та кой ра бо-
ты ні хто пад су мнен не і не 
ста віць. Яна ві да воч ная. 

У Кры во шын скім сель са-
ве це да вя ло ся за стаць за 
ра бо тай бры га ду ПМК-17, 
якая як раз зай ма ла ся доб-
ра ўпа рад ка ван нем тэ ры-
то рыі пас ля зно су да моў. 
Стар шы ня сель вы кан ка ма 
Юрый Ча ран ке віч па тлу ма-
чыў, што на гэ ты год за пла-
на ва на ра бо та па лік ві да цыі 
11 трух ля вых да моў, ле тась 
ра за бра лі ся з 18-ю па бу-
до ва мі. Ме ха нізм ужо ад-
пра ца ва ны. Зна хо дзіц ца 
ар га ні за цыя, най час цей 
ЖКГ, якая раз бі рае дом на 
дро вы. Драў ні на ідзе на 
ацяп лен не баль ні цы, ін шых 
са цы яль ных уста ноў, што 
зна хо дзяц ца ў вёс ках. Шы-
фе ру і фун да мен ту, як пра-
ві ла, ка му наль ні кі так са ма 
зна хо дзяць пры мя нен не. 
Для ўся го, што за ста ец ца, 
вы коп ва ец ца яма-кат ла-
ван, у якую ссоў ва юц ца 
рэшт кі бы лой па бу до вы.

У вёс цы Страль цы эк-
ска ва тар шчык Ана толь Се-
кач як раз зай маў ся ўлад ка-
ван нем бы ло га ўчаст ка. Аб 
тым, што тут бы ла гас па-
дар ская ся дзі ба, на гад ва лі 
здзі чэ лыя клуб ні цы, якія і ў 
буй ной тра ве друж на за-
цві лі на су пе рак імк нен ню 
зраў няць з зям лёю ра ней-
шы ага род...

Жы хар вёс кі, дэ пу тат 
сель ска га Са ве та Іо сіф Зу-
бік так са ма па спры яў на вя-
дзен ню па рад ку на ву лі цы. 
Мно гія з на шчад каў гас па-
да роў па кі ну тых да моў — 
та ва ры шы па шко ле, а то 
і ад на клас ні кі Іо сі фа Іо сі-
фа ві ча. Ён звяз ваў ся з імі, 

пра сіў склас ці да ку мен ты, 
якія да лі б пра ва сель вы-
кан ка му рас па ра дзіц ца 
ма ё мас цю. Не ка то рыя, 
праў да, пра яві лі ад каз-
насць і са ма стой на ра за-
бра лі баць коў скія ха ты. 
Та кім чы нам у Страль цах 
за ста лі ся толь кі тыя па бу-
до вы, якія да гля да юц ца і 
пад трым лі ва юц ца за кон-
ны мі ўла даль ні ка мі. Яшчэ 
вяс ко вы дэ пу тат ска заў, 
што, на яго дум ку, за ка на-
даў ства ў нас за над та ла-
яль нае па гэ тым пы тан ні. 
Ён да ваў бы толь кі год на 
роз дум пра да лей шы лёс і 
ўступ лен не ў пра вы спад-
чын ні ка, а да лей пра ва 
рас па ра джац ца атрым лі-
ва ла б мяс цо вая ўла да.

Но вы ста тус 
бы ло га жыл ля

Стар шы ня Ган ча роў-
ска га сель ска га Са ве-
та дэ пу та таў Ула дзі мір 
ПЛЕС КА ЦЭ ВІЧ рас ка заў 
пра яшчэ ад ну фор му ўлад-
ка ван ня ста рых да моў. Так, 
у вёс цы На бя рэж ная іх ах-
вот на куп ля юць. І пры чы-
най та му най перш Мі ніц-
кае ва да схо ві шча. Ва да ём 
сла віц ца ў акру зе доб рай 
ры бал кай, ды і мес ца ад-
па чын ку над звы чай пры-
го жае. Во зе ра ві даць на ват 

з вок наў асоб ных да моў. 
Дык ча му ж іх не куп ляць? 
Трэ ба ска заць, тут і ца на на 
іх тры ма ец ца ста біль ная.

На прык лад, жы хар Ба-
ра на віч Мі ха іл Лу ціч на быў 
зу сім ста рэнь кую ха ту. А 
сён ня яна вы гля дае ўжо 
да во лі пры ваб на. «Дом 
пад ы ма лі, за лі ва лі но вы 
фун да мент, сце ны ўма-
цоў ва лі», — рас каз вае Мі-
ха іл Ана то ле віч. Бяр вен ні, 
моц на па е дзе ныя ша ша-
лем, зра бі лі свое асаб лі-
вай «фіш кай». За раз у до-
ме па яві лі ся но выя столь 
і пад ло га, аб ста ля ва нае 
па мяш кан не пад кух ню і 
сан ву зел, да бу да ва ная тэ-
ра са. З ча сам у гас па да ра 
па явіц ца цу доў ны за га рад-
ны дом для ад па чын ку... 
Да рэ чы, Мі ха іл Лу ціч тут 
не адзі ны но вы гас па дар, 
у яго ўжо ёсць су се дзі не 
толь кі з Ба ра на віч, але і з 
Маск вы. Яны так са ма ку пі-
лі ста рыя да мы ў вёс цы.

Стар шы ня сель вы кан-
ка ма Ула дзі мір Плес ка-
цэ віч ка жа, што ў іх ёсць 
яшчэ не каль кі ма ляў ні чых 
вё сак, ку ды не да еха лі га-
ра джа не-па куп ні кі. І сён ня 
мяс цо вая ўла да ду мае аб 
фор мах рэ кла мы, бо грэх 
жа зно сіць бы лое жыл лё 
там, дзе яно яшчэ мо жа 
па слу жыць лю дзям.

У Жа раб ко віц кім сель-
са ве це ста рыя ха ты куп ляе 
гас па дар ка. Та кая прак ты-
ка скла ла ся даў но, яшчэ з 
ча соў, ка лі мяс цо вым кал-
га сам кі ра ваў вя до мы на 
Брэст чы не аг ра рый Ві таль 
Бусь ко. Ён ні ко лі не ся ліў у 
но вы кал гас ны дом ра бот-
ні ка, па куль той не прай-
шоў «ка ран цін» у ста рой 
вяс ко вай ха це. Ка лі сям'я 
за рэ ка мен да ва ла ся бе як 
руп лі выя аку рат ныя гас па-
да ры, ім да ва лі кам форт-
нае жыл лё. А не ка то рыя 
по тым і са мі не ха це лі пе-

ра хо дзіць у му ра ва ныя аса-
бня кі, за ста ва лі ся ў драў ля-
ных. І ця пе раш ні ды рэк тар 
ААТ «Жа раб ко ві чы» Ан-
тон БУ ЛА ТЫ тра ды цыю не 
прос та пра цяг нуў, а лі чыць 
яе ад ным з доб рых спо са-
баў вы ра шэн ня жыл лё ва га 
пы тан ня.

— За апош нія пяць га доў 
ку пі лі ка ля 30 да моў у вёс-
ках, — га во рыць Ан тон Та дэ-
ву ша віч. — Зу сім трух ля выя 
пай шлі на дро вы, а леп шыя 
мы ра ман ту ем і за ся ля ем у 
іх ра бот ні каў. У бы лых вяс-
ко вых ха тах у нас за раз жы-
вуць, жы вё ла во ды, ме ха ні-
за та ры.

На ад ной толь кі ву лі цы 
цэнт раль най ся дзі бы гас-
па дар кі мы на лі чы лі больш 
за паў дзя сят ка та кіх да моў. 

У адзін з іх за ві та лі. Ма-
ла дыя гас па да ры Ка ры на 
і Мі ка лай Рап рын ца вы з 
за да валь нен нем па ка за-
лі жыл лё. Ака за ла ся, абое 
пры еха лі з Да не цкай воб-
лас ці. Сель ска гас па дар чы 
тэх ні кум, у якім яны ву чы-
лі ся, за кры ва ўся, ма ла дыя 
лю дзі змаг лі пра цяг нуць ву-
чо бу ў Ля ха віц кім аграр ным 
ка ле джы. Мі ка лай атры маў 
спе цы яль насць ве тэ ры на-
ра, улад ка ваў ся на ра бо ту ў 
гас па дар ку. Сям'і да лі дом, 
які сель гас прад пры ем ства 
ад ра ман та ва ла.

— У до ме да на ша га 
пры ез ду ўжо быў пра ве-
дзе ны ра монт: па мя ня лі 
вок ны, дзве ры, па кле і лі 
шпа ле ры, пра вя лі ва ду і 
ацяп лен не, — рас каз вае 
Ка ры на. — Мы толь кі мэб-
лю сваю па ста ві лі. Дом вя-
лі кі, пра стор ны, да чуш цы 
тут па да ба ец ца, мы прос-
та шчас лі выя, — пра цяг вае 
ма ла дая гас па ды ня.

Сель гас прад пры ем ства 
ро біць поў ны ра монт і вы-
дзя ляе пра цаў ні кам та кія 
да мы ў якас ці служ бо ва га 
жыл ля. Але ў гас па да роў 
ёсць пра ва з ча сам вы куп-
ляць іх ва ўлас насць.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by

Ля ха віц кі ра ён.

Ра бот ні кі пра ку ра ту ры вы свет лі лі шмат 
«не ру хо мых праб лем». Без ула даль ні каў 
бу дын кі раз бу ра юц ца, час ця ком зна хо дзяц ца 
ў ава рый ным ста не. Бы вае, ста но вяц ца 
і мес цам за стол ляў і нач ле гу для бяздомных. 
Пры гэ тым «мёрт вая» не ру хо масць на ват 
не ўклю ча ец ца ў ад па вед ныя спі сы аб' ек таў, 
якія не вы ка рыс тоў ва юц ца.

— Па ру ша юц ца па тра ба ван ні Ука за Прэ зі дэн та «Аб па-
рад ку рас па ра джэн ня дзяр жаў най ма ё мас цю». Па доб ныя 
аб' ек ты доў гі час не за па тра ба ва ныя і по тым руй ну юц-
ца...

Па ру ша ец ца за ка на даў ства і пры афарм лен ні ад па вед-
ных да га во раў куп лі-про да жу, ак таў аб пры ёме-пе ра да чы 
ма ё мас ці і ін шых да ку мен таў. Мяс цо выя ўла ды не заў-
сё ды ажыц цяў ля юць на леж ны кант роль за вы ка нан нем 
аба вяз ко вых умоў ад па вед ных да га во раў. Свое ча со ва 
не вы ра ша юц ца пы тан ні пры цяг нен ня ві на ва тых да ад-
мі ніст ра цый най ад каз нас ці. І ма ё масць у ка му наль ную 
ўлас насць не вяр та ец ца, — рас каз вае Ма ры на ЗА ПРУД-
СКАЯ, пра ку рор ад дзе ла па на гля дзе за вы ка нан нем 
за ка на даў ства і за кон на сцю пра ва вых ак таў пра ку-
ра ту ры Ві цеб скай воб лас ці.

Па ра лель на па ру ша ец ца Ды рэк ты ва Прэ зі дэн та №1 
«Аб ме рах па ўма ца ван ні гра мад скай бяс пе кі і дыс цып-
лі ны». У бу дын ках, якія, зра зу ме ла, не ахоў ва юц ца, вы-
пі ва юць і спяць бяз до мныя.

У вёс цы Двор Баб ча Ле пель ска га ра ё на біб лі я тэ ку па бу-
да ва лі ў 1960-я. Не вы ка рыс тоў ва ец ца яна ка ля 7 га доў. Бу-
ды нак стаў мес цам, дзе ба ві лі час гра ма дзя не, якія вя дуць 
аса цы яль ны лад жыц ця. Ра бот ні кі пра ку ра ту ры пад час 
рэй ду ўба чы лі пус тыя бу тэль кі ад спірт но га, смец це і г. д. 
Яны сфа та гра фа ва лі і пра бо і ны ў пад ло зе, і вок ны без 
шкла... Раз бу ра ныя кан струк цыі бу дын ка не бяс печ ныя.

Ана ла гіч нае ад бы ва ец ца і ў бы лой сель скай біб лі я тэ цы 
ў вёс цы Ма ты ры на Ле пель ска га ра ё на. Яе не ад на ра зо ва 
вы стаў ля лі на про даж праз аў кцы ён. Ад нак не ку пі лі.

— Пас ля гэ та га за ха ва насць бу дын ка не за бяс печ ва ла ся. 
Дзве ры і вок ны бы лі ад чы не ныя. Бы лая ўста но ва куль ту ры 
пе ра тва ры ла ся ў не ле галь ную «ча рач ную». І яе «клі ен ты» 
іс тот на па шко дзі лі па мяш кан ні. Пад ло гі, сце ны і дах у 
ава рый ным ста не. Пры гэ тым праб лем ная не ру хо масць 
зна хо дзіц ца ў цэнт ры на се ле на га пунк та, — кан ста ту юць 
у ра ён най пра ку ра ту ры.

А ў га рад скім па сёл ку Бя гомль у ава рый ным ста не бы лы 
цэх дрэ ва ап ра цоў кі ар га ні за цыі ЖКГ. Гэ тая не ру хо масць 
доў гі час не экс плу а ту ец ца. Дах раз бу ра ец ца, част ко ва 

ад сут ні ча юць сце ны... І ўся кае мо жа зда рыц ца, ка лі нех та 
ўвой дзе ўнутр, бо ёсць не бяс пе ка траў мі ра ван ня.

Ра бот ні кі пра ку ра ту ры вынес лі кі раў ні кам ор га наў ула-
ды, суб' ек таў гас па да ран ня 11 прад стаў лен няў і прад пі сан-
няў. Ві на ва тыя па він ны быць пры цяг ну тыя да дыс цып лі-
нар най ад каз нас ці.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу

ВО ПЫТ

КАБ НЕ ПСА ВА ЛІ КРАЯ ВІ ДЫ

ПРАБ ЛЕМ НАЯ НЕ РУ ХО МАСЦЬ

КА ЛІ БУДЫНАК СТА НО ВІЦ ЦА НЕ БЯС ПЕЧ НЫМ

Стар шы ня Кры во шын ска га сель ска га Са ве та дэ пу та таў 
Юрый ЧА РАН КЕ ВІЧ (спра ва) на пля цоў цы, дзе зно сяць дом.

Но вае жыц цё ха ты ў в. На бя рэж най.

За дзень са стар шы нёй Ля ха віц ка га ра ён на га 
Са ве та дэ пу та таў Яў ге нам ЮР ЛЕ ВІ ЧАМ мы пра еха лі 
больш за дзя ся так вё сак. Да вя ло ся ўба чыць мно гія 
гек та ры па се ваў, якія зе ля не юць на мес цы бы лых 
ні чый ных ся дзіб. Зра зу ме ла, што гэ та ра бо та 
па доб ра ўпа рад ка ван ні вя дзец ца сіс тэм на. Да стат ко ва 
ска заць, што ў ад ным з са мых не вя лі кіх ра ё наў воб лас ці 
за мі ну лы год бы ло зне се на 59 пус ту ю чых да моў 
і ад па вед на столь кі ж участ каў пры ве дзе на ў па ра дак.
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